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DERIVATE - ESERCIZI CON SOLUZIONI

1. Calcolare le seguenti derivate applicando la definizione:

1
a. f(x)= < Per Xo = X

f(Xo t h)' f(xo)

Applicando la definizione di derivata in un punto: f’(xo) = Llng si ha:
11 x- (x+h)
f(x) = lim Xt X< jim Xxth) g xoxohop o oh o o S
h-0 h h-0 h h 0xh(x+ h) h 0xh(x+ h) h~0x(x+ h) X
b. f(x)= €* per X, = X

Si applica la definizione di derivata in un punto:

, . e¥h-e*  eXleM-e* ex(eh - 1)
f(x) = lim——= lim = lim
h- 0 h

h -0 h S0 h )

h_
Analizziamo una parte del limite: Lingw sipone e"-1=t dacui e"=t+1 e

quindi h = In(t+ 1) . Sostituendo si ha:

. (e“ - 1) . t 1 1
R N T N = lim 1
4 “olnits ¥In(t+ 1) In(t+ 1)
1 i 1 _ 1 1_1
sapendo che Itirrol(t+ 1)? = e per il limite notevole, si ha: M 1 Eh

nft+ 1) e

ex(eh - 1)

Ricapitolando si ha (*) ng ze*M=¢e"

Quindi '(x) = &

Da notare che la derivata della funzione e* € ugquale alla funzione stessa !

c. f(x)= 5x%- 3x+ 1 per X, = 2
Si applica la definizione di derivata in un punto:

5(2+ h)? - 3(2+ h)+ 1|-[5(2)* - 3(2)+ 1| _ . |54+ 4h+ |- 6-3n+ 1-[20- 6+ 1
h- 0 h

f(2) = lim -
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20+ 20h+ 5h?- 5-3h|- 15 5h2+17h+15-15 __ h(5h+ 17)
= lim = lim————-L

h h-0 h h- 0 h

= lim = lim(5h+ 17) = 17
0 h- 0

2. Dire se le seguenti funzioni sono derivabili, applicando la definizione di derivata, nei

punti indicati:

%x—3 per x< -1
a. f(x)= [ in Xo = -1

H2x-2 per x2 -1
Derivata sinistra:
(-1+h-3)-(-1-3) -4+ h+ 4

. . h
m = lim——=lim—-=1
h- 0 h h- 0 h h-0 h

Derivata destra:

£(x] = lim (2(- 1+ h)-2)-(2(-1)-2) _ im 22t2n-2+4 20,
h- 0’ h h- 0 h h-0" h

Poiché le due derivate, benché finite, sono diverse, possiamo concludere che la

funzione non é derivabile nel punto indicato.

b. f(x)= ¥x in X, =0

Derivata sinistra:

3/ _3 3 0
f'(x)= lim Yorn-3o lim ¥h forma indeterminata del tipo —
h- 0 h h-0 h 0
Iimﬁ- Iimi' Iimi- 0
h.00 h h-o 3hh ’/h? Cheo 3/ B

Derivata destra: si svolgono gli stessi passaggi della derivata sinistra e si ottiene

ancora t

Poiché le derivate sinistra e destra sono infinite, la funzione data non é derivabile nel

punto X, = 0

3. Calcolare, con le tavole di derivate, le derivate delle seguenti funzioni:

(usare le derivate delle funzioni fondamentali)
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a y:7 y'=0
b y=¢€ y'=0
c y=mn y'=0
1
d =-— =0
y 3 y
e. y = log5 y'=0
f y = %7 - 1872 y =0
g. y=X y' =1
1 , 1
h y= — y:—_2
X X
Jx y= -
i = VX = —=
Y 24x
. \/— yv_ 1
. = }/x =
! Y 5%/x*
k. y= 2% y' = 2%In2
1. y=e* y' = e*
- 1
m. y = log, X y' = ;Iogse
- 1
n. y = Inx y' = —
X
(usare le regole di derivazione)
0. y = 3X y'=3
p. y = -5x° y' = -503x* = -15x?
q. y= 3"+ x? y' = 3%In3+ 2x
Jx - e yr e
r. =Jx-e = —=-
Y 24x
s. y=x®-x?+x-1 y =3x*-2x+1
t. y = x° llog, x y' = 5x* dog, x + xsﬂllogze
X
- \ 1
u. y = x0nx y' = 10nx+ x0—= Inx+ 1
X
4x . 4%In40x® - 4% 02x
v. y: — y = (2)2
X X
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Inx 1D\/;-Inxﬂi Q-M
w. yzﬁ y.:X 2\/;: X 2Jx
[ X
X. y = (2x2 - x)3 y' = 3(2x2 - x)2 0(4x- 1)
y. y= e 2 y' = e*2m2x2 = 12x% 1e™?
z y = log (2x+ 3) y = 1 log eDZ:LIog e
' ’ 2x+3 " 2x+3 "

, 1 1

aa. y = InYe* % y: 3"+ 2x D3D3\/(ex2+2x)

e 2 [(2x+ 2
2

1
xOnx- 3%+ 50e*

bb. :
g s/log, (3x° - 5x* + x|

1

H1ﬂlnx+ X0 - 3% O3l iZH+ 5De"HD§/Iogz(3x6 - 5x*+ x?
X 0 x°1

! +

(i/logz(Sx6 - 5x* + xz))2

x0nx- 3% + 50" L L Hog,ed18x° - 20x° + 2]

an sy :
6 4
ﬁ555\/(|092(3xﬁ - Bx4 s x2))t 3XT - BXTEx

2
(i’/logz(Bx6 - 5x* + xz))
4. Calcolare le funzioni derivate fino al 42 ordine delle seguenti funzioni:

a. y: eX yV = eX y” = eX y”I = eX y = e

b. y= x*-2x+ 4 y'=3x?-2 y'=6x y'=6 y" =0

1
5. Trovare per quali intervalli la funzione Y = §x3 - 4x+ 1 cresce/decresce.

Essendo una funzione algebrica razionale intera (polinomiale) il dominio é tutto R e la
funzione & derivabile in tutto il dominio. Per calcolare gli intervalli di
crescenzal/decrescenza della funzione dobbiamo calcolare la funzione derivata e studiarne

il segno:
':%D3X2-4dacui y'=x*-4

Per studiare il segno della funzione derivata & sufficiente impostare la disequazione:
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x2- 4> 0 da cui, risolvendo I'equazione associata che ha soluzioni X;= -2 e X, = 2, si

ha: x< -2 o x> 2. Ricapitolando:

y'> 0 per (— ;- Z)D (2;+oo) quindi y cresce

y'=0 perx=-2ex=2 quindi y & costante

y'< 0 per (- 22 quindi y decresce
crescenzal/decrescenza

/ \ / della funzione
—_—_— - - Segno della
funzione derivata
-2 2

Osservazione: il punto x = -2 viene detto di Massimo relativo per la funzione, perché a
sinistra la funzione cresce e a destra decresce, il punto x= 2 viene detto di Minimo
relativo per la funzione, perché a sinistra la funzione decresce e a destra cresce. Per una
definizione piu rigorosa dei punti di massimo e minimo relativo e per ulteriori esempi si

rimanda al modulo dello studio di funzioni.

1
Di seguito & rappresentato il grafico della funzione data y = §x3 - 4x+1
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